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【摘要】近几年我国银行作为包买银行开始经营福费廷业务，但福费廷业务的会计核算在我国还处于摸索阶段。基于

此，本文探讨了包买银行对福费廷业务的会计核算，以期为有关方面提供参考。
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包买银行福费廷业务会计核算探讨

福费廷业务是指国际贸易中出口商将远期信用证项下确

认的应收账款或已经承兑的远期汇票，或由进口方银行担保

的应收票据等形成的应收账款（债权）无追索权地转让给出口

商所在地银行，从而获得银行融资的业务。福费廷业务的本质

是出口商通过对进口方银行提供信用保证的远期应收账款

（债权）不可逆转让给出口方银行，从而获得融资。

以前福费廷业务在我国主要是由外资银行经营，我国银

行主要是寻找业务和倒手业务而赚取贴息差额。但最近几年，

由于我国银行的国际业务经营水平、国际业务发展和风险管

理水平提高，不少银行逐渐作为包买银行直接开展福费廷业

务。由于我国银行直接经营福费廷业务的时间短，我国银行作

为包买银行对福费廷业务的会计核算还处于摸索阶段，各银

行对福费廷业务的会计核算千差万别。本文将对福费廷业务

的会计核算进行探讨。

一、福费廷业务的几个阶段和相关费用

福费廷业务较复杂，整个业务过程需要分为几个阶段（或

期限），每个阶段涉及到的费用性质与类别各异，因而对福费

廷业务进行会计核算前先要对业务情况了解清楚。笔者认为，

福费廷业务一般分为以下四个阶段，并且每个阶段应该产生

相应种类的费用（包买银行的收益）：

1援 选择期与选择费。选择期即出口商获知包买银行对福
费廷业务的报价到回复包买银行是否接受的期限。包买银行

为了控制由于汇率变动等原因产生的风险，一般会将选择期

限定在一个月之内，一般只给定两天免费，超过两天要收取相

应费用，即选择费。目前由于市场竞争原因，许多银行已经不

收取选择费了。

2援 承诺期与承诺费。承诺期即出口商承诺卖出票据（实
际业务中表现为向包买银行递交融资申请）的日期到实际包

买融资日的期限。承诺期对包买银行来说也是承担期。包买银

行基于自身利益，一般限定十四日内不收费，如果超过十四日

则要收费，这笔费用即承诺费，也是银行在承诺期内对安排融

资的资金调动成本的补偿。较合理的承诺费率是 1豫，对于风
险较大的业务可以适当提高。目前由于竞争原因，多数银行把

承诺费率降低到 0.5豫左右。

3援 贴现期与贴现利息。贴现期即包买银行买进票据或应
收账款的日期到票据或应收账款到期日的期限。这个期限是

包买银行计算贴现利息的依据。贴现利息是包买银行开展福

费廷业务的主要收益。

4援 宽限期与相应贴现利息。宽限期即从票据或应收账款
到期日至包买银行实际收款日的估计延期天数。在计算宽限

期的贴现利息时，将宽限期计入实际融资期从而计入贴现期。

目前实际业务中，我国包买银行一般预计宽限期为 2 ~ 15天。
二、包买银行对福费廷业务的会计核算

1援 福费廷业务融资金额的计算。综合以上分析，包买银
行在开展福费廷业务过程中向出口商收取的费用包括选择

费、承诺费、贴现利息、宽限期的贴息、手续费、电邮费、国外预

扣代收费及其他相关费用。在实际业务中，包买银行出于竞争

和吸引业务的需要，对一些费用或一定期间内产生的费用给

予免除，而本文在假定包买银行不给予任何费用免除的情况

下探讨福费廷业务的会计核算。包买银行在福费廷业务的融

资交割日，将扣除了贴现利息和上述费用后的款项支付给出

口商。对于融资金额的计算有直接贴现法和复利贴现法。

（1）直接贴现法。计算公式为：
承诺费越承兑（承诺付款）金额伊（承诺期限原14天）伊承诺

费率（0.5豫）/360（365）
福费廷贴现利息越承兑（承诺付款）金额伊融资比例伊贴现

期限（天数）伊贴现利率/360（365）
福费廷业务融资净额越承兑（承诺付款）金额伊融资比例原

福费廷贴现利息原承诺费原手续费、电邮费、国外预扣代收费
及其他相关费用

（2）复利贴现法。计算公式为：
福费廷业务融资净额越承兑（承诺付款）金额伊融资比例/

除数原承诺费-手续费、电邮费、国外预扣代收费及其他相关
费用

除数越贴现利率伊天数/360（365）垣1
承诺费的计算同直接贴现法。

2援 福费廷融资业务的账务处理。
（1）包买银行在福费廷业务的融资交割日，应以扣除贴现
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利息、相关手续费与其他费用后的款项支付给出口商。账务处

理具体如下：借：福费廷（外币单位）；贷：福费廷利息调整（外

币单位），对公国际结算业务收入（外币单位），国际贸易融资

手续费收入（外币单位），福费廷预扣国外款项（外币单位），企

业活期存款———某企业（外币单位）。

（2）包买银行在每月最后日期或融资到期日确认该期利
息收入，账务处理如下：借：福费廷融资利息调整（外币单位）；

贷：贸易融资贷款利息收入（外币单位）。

（3）包买银行在票据到期日收到国外开证行付款，账务处
理如下：借：存放系统内清算资金（外币单位），福费廷预扣国

外款项（外币单位）；贷：福费廷融资（外币单位），企业活期存

款（外币单位）。

（4）包买银行如果在福费廷业务的融资款项延期到期日
终了前，仍未能收到国外开证行付款，则将其转入逾期账户，

账务处理如下：借：其他贸易项下融出资金垫款（外币单位）；

贷：福费廷（外币单位）。

（5）如果包买银行逾期（含展期后到期）超过 90天仍未归
还，或虽未逾期或逾期不满 90天而承兑行倒闭致使融资款项
无法收回，应将款项转入非应收贷款户，账务处理如下：借：非

应计其他贸易项下融资垫款（外币单位）；贷：其他贸易项下融

出资金垫款（外币单位）。

以上五步是假定一笔福费廷业务会出现各种情况而设定

的会计分录及核算过程，在实际业务中并不是所有的福费廷

业务的账务处理都必须有这五步。除非国外开证银行或担保

银行出现了信用风险事故，导致我国包买银行可能面临损失

时才会出现（4）、（5）两步。
【注】本文系重庆市教委对重庆城市管理职业学院野国

际贸易实务冶专业建设野质量工程冶专项建设项目渊项目编号院
渝教财咱2009暂51号冤的阶段性成果遥
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【摘要】合并商誉的后续计量是我国会计界需要深入研究的新课题。本文在比较 IASC、FASB、CAS相应规定的基础上，
指出了进行合并商誉减值测试的利与弊，并从完善与可行的视角对合并商誉的后续计量提出了若干设想。
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合并商誉减值测试的会计问题研究

对商誉会计处理争议较大的方面是商誉的后续处理。目

前国际会计准则委员会（IASC）、美国财务会计准则委员会
（FASB）、我国会计准则（CAS）都明确规定，企业的合并商誉
不进行摊销，而要进行减值测试，即只有在商誉减值情况发生

时才减少其账面价值。

一、合并商誉减值测试的国际比较

1援 减值测试的时间。FASB规定，商誉减值测试必须每年
进行一次。SFAS 142规定：淤年度测试可在会计年度内的任
一时间进行，但每年的年度测试日期应一致。于不同的报告单
元可以使用不同的计量日，不同的企业可以在不同时间进行

测试。盂如果符合下列所有条件，报告单元可以不必进行年度
测试：第一，报告单元的资产和负债没有发生重大变化；第二，

最近一次公允价值确定的金额超过报告单元的账面金额；第

三，根据对所发生事项及环境变化的分析，报告单元的公允价

值小于其账面价值的可能性很小。FASB还指出，如果事项或
环境改变导致报告单元的公允价值低于其账面价值的可能性

较大，报告单元应进行商誉减值测试。

IASC对测试时间的规定体现在 IFRS 3中，其规定：购买
方应每年对合并中取得的商誉进行减值测试，如果有事项或

环境的变化显示其可能减值，则应更频繁地进行测试。

CAS规定：企业合并形成的商誉，无论是否存在减值迹
象，企业至少应当在每年年度终了时对其进行减值测试。CAS
的规定与 FASB、IASC的规定类似，但 CAS的规定最为宽泛
和模糊，只规定了减值测试的最后时间为每年年末，未讲明其

余时间是否需要以及何时需要测试。

2援 测试单元。FASB规定的测试单元为报告单元。报告单


